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Ata da 4ª Reunião Ordinária do Conselho Departamental do Departamento de Ciência dos 1 

Alimentos da UFLA do dia treze de abril de 2021 2 

Às quatorze horas do dia treze de abril do ano de dois mil e vinte e um, reuniu-se a Assembleia 3 

Departamental do Departamento de Ciência dos Alimentos (DCA), via Google Meet, sob a 4 

presidência da Prof.ª Maria Emília de Sousa Gomes, Chefe do Departamento, com a presença 5 

dos professores do DCA: Alcinéia de Lemos Souza Ramos, Ana Carla Marques Pinheiro, Bruna 6 

de Souza Nascimento, Carlos José Pimenta, Eduardo Mendes Ramos, Fabiana Queiroz, 7 

Jefferson Luiz Gomes Corrêa, José Guilherme Lembi Ferreira Alves, Luisa Pereira Figueiredo, 8 

Marali Vilela Dias, Olga Lucía Mondragón Bernal, Roney Alves da Rocha, Sandra Maria Pinto, 9 

dos representantes dos técnicos-administrativos, Ana Alice Andrade Oliveira, Paloma 10 

Aparecida Lopes e Poliana Bergamin Athayde de Souza, da representante dos discentes do 11 

PPGEAL, Maria Luiza Bianchetti Furtado, e da representante dos discentes de graduação, 12 

Crislaine Klaid do Amaral. Foi justificada a ausência de Felipe Furtini Haddad.  Foram tratados 13 

os seguintes assuntos: 1) Aprovação da ata da terceira Reunião do Conselho Departamental. 14 

Aprovada. 2) Formação de comissão para elaboração do regimento interno do DCA. A Prof.ª 15 

Maria Emília solicitou que os interessados em participar da comissão para elaboração do 16 

regimento interno do DCA se manifestassem. A comissão foi formada com os seguintes 17 

membros: Prof.ª Alcinéia Lemos Souza Ramos e Prof.ª Joelma Pereira, representantes 18 

docentes, Ana Alice Andrade Oliveira e Poliana Bergamin Athayde de Souza, representantes 19 

dos técnicos-administrativos, Prof. João de Deus Souza Carneiro, representante do Colegiado 20 

do curso de Engenharia de Alimentos, Fabiana Queiroz, representante dos cursos de Pós-21 

graduação Stricto Sensu, Prof.ª Ana Carla Marques Pinheiro, representante dos cursos de Pós-22 

graduação Lato Sensu, Crislaine Klaid do Amaral, representante discente de graduação, Paula 23 

Giarolla Silveira,  representante discente de pós-graduação. 3) Apresentação do estudo de 24 

viabilidade para produção de doce de leite pastoso no DCA. A Prof.ª Maria Emília comentou 25 

que em 2020 uma comissão foi formada para avaliar a viabilidade de reativação de plantas 26 

piloto e laboratórios para geração de rendas próprias. Por conta do grande número de 27 

atribuições, esta comissão foi dividida em duas, a Comissão de reativação das plantas pilotos 28 

do DCA e a Comissão de estudo a fim de verificar as possibilidades de geração de rendas 29 

próprias por Laboratórios do DCA. A Prof.ª Maria Emília comentou que o Prof. Roney elaborou 30 

um estudo de viabilidade técnica e econômica para produção de doce de leite pastoso na 31 

planta piloto de laticínios do DCA. A Prof.ª Maria Emília acrescentou que, em reunião com o 32 

Prof. Sandro Pereira da Silva, Pró-reitor de Infraestrutura e Logística foram comentadas as 33 

restrições orçamentárias na UFLA e o professor solicitou uma apresentação com o estudo de 34 

viabilidade da produção de doce de leite. Nesta reunião, o Prof. Sandro sugeriu algumas 35 

modificações e solicitou que o estudo fosse apresentado para o pró-reitor de Planejamento e 36 

Gestão, Márcio Machado Ladeira e para o reitor, João Chrysostomo. A Prof.ª Maria Emília 37 

informou que, após esta apresentação, foi aprovada a concessão de recurso para iniciar a 38 

produção de doce de leite na planta piloto. A Prof.ª Maria Emília destacou a importância desta 39 

iniciativa para a formação dos alunos, com atividades práticas e oferta de estágios, e solicitou 40 

que o Prof. Roney apresentasse o estudo de viabilidade técnica e econômica para os membros 41 

do Conselho Departamental. O Prof. Roney apresentou e enviou o estudo para os membros do 42 

Conselho, detalhando os custos envolvidos, os possíveis pontos de venda e o retorno 43 

econômico desta atividade para o DCA. A Prof.ª Alcinéia parabenizou o Prof. Roney pelo 44 
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trabalho e comentou sobre a preocupação com o registro do produto. A Prof.ª Maria Emília 45 

respondeu que, antes de iniciar as vendas do produto, é necessária a avaliação da 46 

Procuradoria, de forma que a atividade seja feita de forma legal. A Prof.ª Alcinéia comentou 47 

que os orçamentos apresentados nos estudos de viabilidade foram feitos no site "Mercado 48 

Livre", que apresenta valores baixos, afetando o custo e a viabilidade econômica. A professora 49 

destacou o problema da alocação de técnicos-administrativos para esta atividade, se haveria 50 

prejuízo no atendimento às aulas de graduação, e acrescentou que não faz parte das 51 

atribuições dos técnicos-administrativos atuar como responsável técnico na produção dos 52 

alimentos para venda. A Prof.ª Maria Emília respondeu que inicialmente será produzida uma 53 

batelada por semana, de forma a não comprometer as atividades de ensino e que no 54 

momento não é possível propor a contratação de um técnico-administrativo. A professora 55 

ressaltou a importância de viabilizar o uso da caldeira e aumentar o uso dos equipamentos da 56 

planta piloto. A Prof.ª Ana Carla concordou com as ponderações da Alcinéia e se voluntariou a 57 

contribuir com a caracterização sensorial do produto e acompanhar o desenvolvimento do 58 

projeto. A Prof.ª Olga parabenizou a comissão pela proposta e destacou a importância dos 59 

aspectos legais, a questão da responsabilidade técnica, a adequação do layout do local de 60 

produção e as análises microbiológicas e se voluntariou a participar do desenvolvimento do 61 

projeto.  A professora comentou que no orçamento não foram contemplados os gastos com a 62 

adequação do layout e da estrutura. A professora sugeriu a participação da Consea e do 63 

Nuquali neste projeto. A representante discente Crislaine questionou o preço proposto para o 64 

produto e a sobrecarga dos professores com este projeto. A Prof.ª Maria Emília respondeu que 65 

o preço foi apenas uma estimativa e que será revisto e que a quantidade produzida 66 

inicialmente será pequena, de modo a não sobrecarregar os professores. A professora 67 

esclareceu que o objetivo é proporcionar beneficio para os alunos através das atividades 68 

práticas. A Prof.ª Sandra concordou com os pontos levantados pela Prof.ª Alcinéia e pela Prof.ª 69 

Olga e comentou sobre a possibilidade de produção artesanal.  A professora comentou sobre a 70 

preocupação com o local onde está o tacho e perguntou sobre a possibilidade de construção 71 

de um local para depositar freezers e geladeiras destinados a pesquisa, que estão no local de 72 

produção do doce. A Prof.ª Sandra citou um funcionário da ADCON com experiência em 73 

laticínios, no controle de qualidade, que tem interesse em trabalhar na planta piloto. A 74 

Prof.ªMaria Emília comentou que no momento não seria possível construir outro local. A 75 

professora destacou a necessidade de retorno para a sociedade, especialmente na forma de 76 

extensão, dos recursos aplicados na Universidade. O Prof. Carlos Pimenta propôs aprovar a 77 

proposta de produção de doce de leite na planta piloto de laticínios. A Prof.ª Alcinéia 78 

comentou que a matriz do DCA não deve ser comprometida com esta atividade. A Prof.ª Maria 79 

Emília comentou que o recurso não será retirado da matriz. A proposta foi aprovada, com 80 

quatro abstenções e quinze votos a favor. A Prof.ª Maria Emília comentou que uma reunião da 81 

comissão será agendada, após alguns esclarecimentos da CGE sobre a compra de materiais. 82 

Informes da Chefia. A Prof.ª Maria Emília solicitou o envio dos planos de trabalho e relatórios 83 

de trabalho remoto até dia cinco de maio. A professora informou que a disciplina em inglês 84 

"Biochemistry applied in Seeds", sob responsabilidade do Prof. José Luis Contado, foi aprovada 85 

pelo Programa de Pós-graduação em Fitotecnia. A Prof.ª Maria Emília informou sobre uma 86 

nova solicitação à DGTI para garantir o acesso à internet em todos os locais do DCA. A 87 

professora também informou que uma comissão foi formada para garantir a manutenção da 88 

caldeira. Sobre a contratação de professores para as vagas do Prof. Luiz Carlos de Oliveira Lima 89 
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e da Prof.ª Rosemary Gualberto Fonseca Alvarenga Pereira, aposentados recentemente, a 90 

Prof.ª Maria Emília informou que não houve atualização e que dois docentes substitutos foram 91 

contratados recentemente: Raquel Guidetti Vendruscolo, para a área de Bromatologia e 92 

Análise de Alimentos, e Leonardo do Prado Silva, para a área de Processamento Térmico de 93 

Alimentos. A Prof.ª Maria Emília informou que as sugestões para o Plano de Desenvolvimento 94 

da Unidade (PDU) devem ser encaminhadas até as 12h do dia 16 de abril. Informes da 95 

graduação. A Prof.ª Alcinéia informou que na reunião no dia seis de abril, para discutir o 96 

problema da baixa adesão dos discentes nas atividades do ensino remoto, foram propostas a 97 

elaboração de um questionário e a realização de um grupo de foco para levantar os motivos da 98 

baixa adesão. Assim, a professora solicitou aos docentes que enviem perguntas para o 99 

questionário e para o grupo de foco. Informes da Pós-graduação em Ciência de Alimentos. O 100 

Prof. Jefferson informou que os dados do PPGCA para a avaliação da CAPES, solicitados na 101 

reunião anterior, foram enviados à Pró-reitoria de Pós-graduação, para avaliação. Após esta 102 

avaliação, se necessário, os professores poderão acrescentar mais informações para envio 103 

para a Plataforma Sucupira. O professor informou que, uma vez que o PPGCA possui conceito 104 

6, é obrigatória a oferta de disciplinas em inglês e pediu a colaboração dos docentes do PPGCA 105 

para que ofertem estas disciplinas. Informes da Pós-graduação em Engenharia de Alimentos. 106 

O Prof. José Guilherme informou sobre o período de matrícula de 19 a 23 de abril para os 107 

discentes e aprovação pelos orientadores no período de 19 a 24 de abril. O professor 108 

comunicou o início das aulas da pós-graduação no dia 26 de abril. O Prof. José Guilherme 109 

solicitou aos docentes a leitura da Resolução CEPE Nº 39, que dispõe sobre a realização das 110 

atividades letivas de pós-graduação referentes ao primeiro semestre letivo de 2021. O 111 

professor destacou que esta resolução determina que o plano de ensino deve ser inserido no 112 

SIGAA até o dia dezessete de abril.  Assuntos Gerais. A Prof.ª Sandra perguntou se a UFLA 113 

continuaria na "onda roxa", com restrições mais severas de acesso ao campus devido ao 114 

agravamento da pandemia de COVID-19. A Prof.ª Maria Emília respondeu que a UFLA continua 115 

com as mesmas restrições, não houve alterações. A Prof.ª Maria Emília agradeceu ao Prof. 116 

Roney pela apresentação do estudo de viabilidade técnica e econômica. Às dezesseis horas, 117 

encerrou-se a reunião, e eu, Ana Alice Andrade Oliveira, lavrei a presente ata que, após 118 

aprovação, vai assinada por mim, pela senhora Presidente e demais presentes à aprovação 119 

desta. 120 
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